

# 首度亮相 中金所总经理朱玉辰畅谈股指期货

- 准备推沪深300股指期货,目前没有时间表
- 交易采用分层结算,目的在于隔离风险
- 机构和散户都可参与股指期货,希望投资者理性参与股指期货,不要盲目投资
- 中金所还将着手考虑股指期权,以及除沪深300以外的一系列股指类的期货和期权,同时还在认真准备国债期货

□本报记者 黄嵘

昨日,在中国金融期货交易所揭牌仪式结束之后,中国金融期货交易所董事、总经理朱玉辰先生就交易所成立之后的首要工作等问题,接受了记者的采访。

## 股指期货推出没有时间表

问:中国金融期货交易所成立之后的首要工作是什么?

朱玉辰:挂牌成立是交易所迈出的第一步。接下来的任务就是要积极稳妥地推出产品。所谓积极就是要抓紧准备,抓紧研究;所谓稳妥就是在各方面工作稳妥之后,才能推出。

首个股指期货的推出目前没有时间表。股指期货的推出取决于两个因素:一个是各方面准备得如何。首先是内部的管理准备工作,其中包括技术测试、合约的征求意见、规则的征求意见;其次是投资者要做好准备,投资者需要进行股指期货的教育和培训。在这些准备完成后,才能推出。第二个因素是推出时证券市场的情况。我们希望选择对现货市场作用最佳的时机推出。

## 制度设计有两大创新

问:与商品期货市场相比,中金所的制度设计有哪些创新?

朱玉辰:从交易所初步设计的规则和产品的情况看,主要有以下两方面的创新:

第一是在会员上实行了分层管理,建立了分层结算体制。以前,商品期货的会员,不论资金和规模大小,都是结算会员。其实,不同会员单位对风险承担能力是不同的。总结经验后,金融期货交易所采用的是分层结算。设立为:交易会员、交易结算会员、全面结算会员和特别结算会员,这四个层次,将风险防范和承担形成了一个金字塔结构。在这样的结构下,才能使风险防范更加有效,为市场稳定带来好处。

第二是在框架设计结算制度中,添加了结算会员之间的联合担保机制。以前的结算制度很容易使市场风险通过客户“烧”到经纪公司,然后再由经纪公司直接波及到交易所会员单位,小风险可能会酿成大损失。这次设计主要采取了风险隔离的政策,将会员之间的风险通过结算担保金,产生一个互保机制。在这样的机制之下,让会员的风险在会员之间消化,在交易所之外建立了这样一道屏障,可以对市场起到稳定的作用。

总之,在交易所为股指期货做准备的同时,也希望投资者做好相应的准备。

问:中国金融期货交易所以后还将推出什么产品?

朱玉辰:金融期货交易所推出的第一个产品是股指类产品,现在看来比较成熟的是沪深300指数,目前正着手准备沪深300股指期货产品的推出。这一指数上市之后,交易所还将着手考虑股指期权,以及除沪深300以外的一系列股指类的期货和期权。同时,我们还在认真准备国债期货。对其他金融类产品也在做一些研究和分析。但目前集中精力放在沪深300股指期货的推出。

## 机构和散户都可参与

问:机构投资者和中小投资者

者将如何参与股指期货?

朱玉辰:股指期货的参加主体是目前投资于证券市场的机构客户和散户。现阶段,股指期货的设计方案倾向于“门槛高、管理严”。从交易所角度看,希望投资者抱着比较理性的态度去理解和参与这一新品种,将其视为科学的投资工具,认识这个市场的规律,知道它的风险特点,不要盲目去投资。股指期货是对现货市场的一种补充和完善。对投资者来说,应该是利用这一工具更好地去服务现货市场。

总之,在交易所为股指期货做准备的同时,也希望投资者做好相应的准备。

问:中国金融期货交易所以后还将推出什么产品?

朱玉辰:金融期货交易所推出的第一个产品是股指类产品,现在看来比较成熟的是沪深300指数,目前正着手准备沪深300股指期货产品的推出。这一指数上市之后,交易所还将着手考虑股指期权,以及除沪深300以外的一系列股指类的期货和期权。同时,我们还在认真准备国债期货。对其他金融类产品也在做一些研究和分析。但目前集中精力放在沪深300股指期货的推出。



中国金融期货交易所总经理朱玉辰 本报记者徐汇摄

## 中金所诞生记

□本报记者 钱晓涵

从筹划到现在,只用了约1年时间,中国金融期货交易所就正式挂牌。中国资本市场的这个新生儿,尽管孕育期短暂,但其必将成为资本市场注入无穷的新活力。

## 借股指期货 证监会抢金融衍生品头筹

金融期货是全球资本市场的宠儿。从国际经验来看,金融期货的活跃程度远远超过商品期货、股票现货,以及其他所有的金融交易载体。正因为如此,在我国内地资本市场慢慢走向成熟的同时,中国证监会、中国人民银行、国家外汇管理局都对金融期货产生了浓厚的兴趣。

中国证监会是开发金融期货的主要倡导者。去年,尚福林主席在上海发表演讲时就曾指出,“中国证监会将积极推进与资本市场稳步发展相关的基础制度建设,统筹考虑,积极探索,适时推出股指期货等金融衍生产品,为投资者提供风险管理的工具。”

与此同时,中国人民银行、国家外汇管理局也都在紧锣密鼓地进行金融衍生品的设计。去年6月15日,中国人民银行在银行间债券市场正式推行债券远期交易,这被市场认为是对推出互换、期货、期权等更为复杂的金融衍生品交易工具所做出的铺垫;9月22日,国家外汇管理局宣布实行结售汇综合头寸管理,将之前割裂的外汇交易头寸、结售汇周转头寸、自身结售汇头寸连接起来,此举也被市场看作是为推出人民币汇率期货和期权业务所打下的基础;中国人民银行上海总部还曾公开表示,在规范已推出的金融产品的同时,将及时开展债券借贷业务、利率互换、金融衍生品等新产品的基础性研究。

但最终,中国证监会牵头开发的股指期货率先得到了国务院支持,股指期货也将成为我国内地首个推出的金融期货。

## 否决抓阄 交易所合作催生中金所

或许在管理层原有设计框架中,中国金融期货交易所并不存在。但五大交易所对金融衍生品的你争我夺,最终导致中国金融期货交易所的横空出世。

管理层确定推出股指期货之后,在哪家交易所上市成为最大悬念。事实上,包括三大期交所和两大证交所在内的五大交易所对股指期货的态度是互不相让,或明或暗地做着积极准备。在2005年12月初举办的首届中国国际期货大会上,五大交易所高管纷纷表示了对股指期货的浓厚兴趣。

上证所理事长耿亮表态说,上证所已对国内市场推出金融衍生品交易的可行性和方案设计进行了深入论证,并将循序渐进地推进金融衍生产品的创新进程;上期所总经理姜洋则宣布将重点形成金融期货、金属期货和能源期货三大系列产品,对金融衍生品的设立志在必得;深交所总经理张育军介绍说,深交所正在紧锣密鼓地推进金融衍生品的开发研究工作,其中股指期货的方案设计已经完成,并正在进行股票期货期权、股指期货期权等衍生品的研究。

但随着时间的推移,各家交易所渐渐地感到,想凭一己之力压倒其余四家“单干”的可能性

越来越小,合作成为必然选择。拿郑商所总经理王立献的话来说,不管到哪个交易所上,金融期货推出就是我们金融市场的胜利。大商所总经理朱玉辰的表态则更具代表性:“中国有5个交易所,还有可能成立一个新的交易所。我个人感觉哪家交易所都能干、都想要干,给我干,我保证干好。所以就两个办法,一个办法就是大家都干,给投资者提供最好的产品。第二个办法,抓阄。”

业内共识慢慢达成,由五大交易所共同出资,组建一家公司制的、全新的金融衍生品交易所,专门用来上市股指期货。在今年初召开的全国证券期货监管工作会议上,管理层批准筹建金融期货交易所,这意味着我国内地第一家专业从事金融衍生品交易的期货交易所获得了“准生证”。

## 上海胜出吸引中金所落户

允许筹建,但是建在何处呢?除上海之外,竭力争取中金所落户的城市还有北京。2006年1月19日,北京市对外发布了《关于促进首都金融产业发展的意见实施细则》。《实施细则》的出台,标志着北京金融产业的发展开始了重大转变,北京将努力促进首都金融产业的发展。有关人士甚至表示,如果证监会决定把中金所放在北京,北京将在金融街免费为该交易所提供办公和交易大楼。

不过,上海也不会轻易放弃这一千载难逢的良机。在2月8日召开的上海市金融工作座谈会上,上海常务副市长冯国勤宣布:“经国务院批准,上海金融衍生品期货交易所获准筹建。”最终,上海良好的资本市场环境吸引了中国金融期货交易所的落户,地址暂定在上海浦东新区的上海期货大厦内。

还有一个细节,很有意思。中金所名字的确立也花费了很大的功夫,一度在业内广为流传的版本竟然有几个:金融期货交易所、上海金融衍生品期货交易所等,最终,“中国金融期货交易所”胜出。

## ■大事记

2006年1月 中国金融期货交易所筹备组成立,范福春任组长

2006年2月8日 上海常务副市长冯国勤宣布,中国金融期货交易所将落户上海

2006年2月16日 中国金融期货交易所筹备组在上海召开了第一次正式的筹备会议

2006年4月 沪深300指数被定为首个股指期货标的

2006年5月9日至11日 “杭州会议”筹备组讨论股指期货货合

2006年6月22日 中国金融期货交易所筹备组最后一次会议:筹备小组解散

2006年6月23日 中国证监会批准成立中国金融期货交易所

2006年7月6日至7日 股指期货规则草案意见征求会在沪举行

2006年8月22日 证监会同意朱玉辰为中国金融期货交易所(筹)总经理人选

2006年9月5日 中国金融期货交易所工商登记注册成功

2006年9月8日 中国金融期货交易所揭牌

(黄嵘 钱晓涵 整理)

## 股指期货亮相还需过四关

月底有望模拟交易

□本报记者 黄嵘

8日下午两点半,上海。

秋高气爽,人们的心情也会感到舒适,不过,挤在上海期货大厦二楼多功能厅内的人们却更多地感到焦躁,再过半个小时,中国首个金融衍生品交易所就将在这里揭牌。大厅右侧,红布包裹之下,刻有中金所字样的铜牌静静地等待着揭牌仪式的开始。

大厅内人头攒动,大厅外也是人声鼎沸,没有受到邀请的媒体记者、自发前来的投资者也想进入大厅,但尽职的保安都将其拦在门外。“据说证监会领导都来了。”大厅内等候的人们议论纷纷,一边猜测着可能出席揭牌仪式的官员,一边见缝插针,不断向前进移动试图占据“有利地形”,却发现最好的位置早就被摄影记者们占领了。忽然间左侧通道人影闪动,“好像是韩正市长”,有位眼尖的记者低声说道。

但据一位中金所内部人士介绍,目前合约还有几处内容

还没有正式确定,仍旧处于讨论阶段。比如:最小波动价位问题。从全球来看,最小波动价位相对于标的指数比例基本都在万分之一至万分之六之间,平均比例在万分之二点多。原先上海期货交易所做股指期货交易试验的时候,最小波幅为0.5个点,合约乘数为100元,一个点的波动为50元。也就是说,一次波动就可以涵盖投资者的交易成本。在调研中有些人认为:0.5个点会令价格的刻画不够精细,会产生加快交易的可能性。但又有些人认为,如果最小波幅过小的话,也不合理,无法涵盖交易成本。

**合约交易细则尚待确定**

“股指期货的合约交易细则与此前讨论稿内容基本保持一致。这些条例预计应该会在模拟之前推出。”一位期货公司老总说道,“然后通过模拟测试,不断完善合约。”

但据一位中金所内部人士介绍,目前合约还有几处内容

没有确定。”一位期货经纪公司的高层向记者介绍说,“按照往常商品期货模拟交易的经验来看,通常都要经历2至3轮的测试后,才会正式交易。每一次测试之后,都会对合约规模和交易系统的承载量进行修改。”

又据一些期货公司人士透露,他们现在正进行与客户、券商的对接,进一步完善测试。

## 法律依据尚存不足

不过,一业内人士认为,即使经过了模拟测试、合约的不断完善后,股指期货也难以在短时间内上马,因为它推出的法律依据还未完成。按照目前《期货交易管理条例》的规定,期货交易只局限在商品期货上,对于金融期货交易并没有放开。而新修改的《期货交易管理条例》则将金融衍生品交易纳入其中,第二条明确规定“任何单位和个人从事期货交

易,包括商品和金融期货合约、期权合约交易及其相关活动,必须遵守本条例。”

不仅如此,“新《条例》第七条还规定,期货交易所可以采取会员制或者公司制的组织形式,以其全部财产承担民事责任。目前交易所是在《公司法》的法律框架下成立的,因此只是股份制公司,暂时不能进行推出交易衍生品的经营活动。要想成为一个有产品在其中交易的金融衍生品交易所则仍需要等待新的《期货交易管理条例》出台。”上述业内人士分析道。

## 注意选择市场时机

在完成了以上步骤之后,一些业内人士认为也不会立刻推出股指期货,因为还要视证券市场的情况而定。证券市场交易量和价格走势平稳的时期应该是股指期货推出的比较好时机。

## 期货公司进入战前演练

□本报记者 屈红燕

中金所挂牌,股指期货产品推出自然已提上议事日程。记者昨日了解到,作为金融期货市场的重要参与者,许多期货公司已经进入战前演练,准备抢占市场先机,迎接股指期货来临。

平安期货是目前深圳期货业中唯一一家拥有创新类券商品背景的期货公司,该公司负责人表示,平安期货已经做好了方方面面的准备,就等着股指期货开盘。据介绍,为了开发市场,平安期货专门成立了IB业务部,该部门将首先开发平安证券营业部的客户,下一步将继续开发其他证券公司营业部客户。另外,该公司硬件方面已经准备妥当,软件方面也基

本敲定。与此同时,平安期货研究所与平安证券研究所正在合力推出研究报告,平安证券研究所将负责沪深300指数研究,平安期货研究所负责套期保值和期货方面的研究。在业界看来,背靠平安证券正赋予了平安期货开发股指期货业务的先天优势。

去年曾名列深圳期货业利润榜首的金瑞期货更是主动出击,在股指期货推出的前夕已经奔赴全国各地开发市场。金瑞期货公司总经理姜昌武说,公司的员工已经奔赴华北、华东和公司总部所在地华南各市走访证券公司,希望能够达成合作意向,为占领市场先机打下良好基础。在人员准备上,金瑞期货还聘请了一位具有10多年境外金融期货开发经验的金融期货操盘手进行了实战培

训,全体员工还将参加期货业协会的金融期货培训。

深圳期货业的佼佼者五矿实达则是在立足传统商品期货竞争优势的同时,积极备战股指期货业务。该公司负责人表示,中金所挂牌使期货公司根据自身特点选择申请结算会员资格还是其他身份提上日程,五矿实达是为数不多的资本金超过1亿的期货公司,该公司将积极申请结算会员资格。但他同时强调,该公司一定会立足商品期货优势,将金融期货作为未来一个发展方向去备战。据他介绍,五矿实达目前已对不同软件商提供的软件进行了多次测试,将从中选出最优的一套,另外,该公司还请了一位在华尔街从业15年的金融期货操盘手进行了实战培



中金所挂牌,各方瞩目 本报记者徐汇摄